

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Никонова Вадима Вадимовича на тему «Политика советского государства в отношении православных церковных приходов в Московской губернии/области в 1918–1958 гг.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по научной специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертация В. В. Никонова посвящена значимой и малоизученной теме. Обращение соискателя к анализу основных направлений советской антирелигиозной политики позволило исследовать основные аспекты администрирования приходской жизни, показать специфику политических преследований в отношении духовенства, выявить идеологическую и пропагандистскую составляющие государственной политики, включая цели, направления, содержание, реализацию и последствия в отношении приходского духовенства и мирян Московского региона.

Научная новизна работы заключается в том, что церковные приходы Московской губернии и области были рассмотрены в качестве базового структурного элемента церковного устройства в контексте государственно-церковных отношений в 1918–1958 гг.

Автореферат диссертации позволяет составить ясное представление о структуре и содержании работы. Во введении дается характеристика отечественной и зарубежной историографии. Диссертант отмечает, что постсоветский период наметилась тенденция к сближению позиций светских и церковных историков. Автор подробно характеризует использованные в работе методологические принципы, подчеркивая, что в проведенном исследовании ключевым стала интеграция элементов цивилизационного и институционального подходов.

Источниковая база исследования включает обширный круг опубликованных документов, в их числе: законодательные акты, делопроизводственная документация, статистические материалы и отчеты различных ведомств, источники личного происхождения, материалы периодической печати, агитационные антицерковные и антирелигиозные издания. Неопубликованные документы исследовались в фондах более

двадцати государственных центральных, региональных и муниципальных архивов, в ведомственных архивах ФСБ и церковных архивах. Значительный объем материалов был введен в научный оборот впервые.

Структура диссертации представляется продуманной и логичной. В первой главе дается анализ форм, методов и результатов государственного администрирования приходской жизнедеятельности с целью контроля и создания препятствий для ее функционирования, в отдельных параграфах рассмотрены такие формы как принуждение, манипулирование и репрессии.

Вторая глава посвящена реализации на приходском уровне антирелигиозных и антицерковных идеологических и пропагандистских задач советской власти. Диссертант отмечает, что целью пропаганды «на уровне церковных приходов было формирование общественного мнения таким образом, чтобы постепенная и, в конечном итоге, полная ликвидация Церкви воспринималась обществом, как естественный и закономерный процесс» (с. 32).

Третья глава посвящена анализу политических преследований приходского духовенства и мирян на территории Московского региона. Автором дана периодизация репрессивной политики; выделены критерии, применявшиеся для определения круга репрессируемых лиц, показаны масштабы и результаты преследований.

В четвертой главе рассматриваются государственные мероприятия, ставившие своей целью разрушение церковных приходов путем подрыва их экономического положения. Соискатель выделяет три основных направления этой политики: лишение Церкви собственности и возможности владеть имуществом; налогообложение с повышающими коэффициентами и контроль за хозяйственной деятельностью приходов (с. 45).

В заключении подводятся итоги диссертационной работы.

Основные результаты работы были отражены в 21 публикации в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. По теме диссертационного исследования было издано 7 монографий, в том числе семитомное издание «За Христа претерпевшие. Церковь и политические

